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4.1. Суть і форми фінансової політики. 
Фінансова політика – це сукупність заходів, здійснюваних шляхом маніпулювання державним бюджетом, урядовими видатками і доходами для досягнення повної зайнятості, зростання виробництва і зниження інфляції. 
Фінансова політика є комплексом дій і заходів держави в межах наданих їй функцій та повноважень у сфері фінансів, вона має бути адекватною відповідній економічній і політичній ситуації, котра складається в певний історичний момент у конкретній країні, фінансова політика держави включає заходи, методи і форми організації та використання фінансів для забезпечення її економічного й соціального розвитку. Конкретного втілення фінансова політика набуває в чинній системі мобілізації фінансових ресурсів та їх використання для задоволення різних потреб держави, підприємницьких структур і населення. 
Форми фінансової політики: 
( дискреційна політика (регульована) 

- стимулююча фінансова політика або стримуюча фінансова політика; 
( не дискреційна політика (автоматична). 
Під дискреційною політикою розуміють свідоме маніпулювання податками і урядовими видатками з метою зміни реального об’єму національного виробництва і зайнятості, контролю над інфляцією і прискорення економічного зростання. 

В період економічного спаду використовується стимулююча фінансова політика, яка включає: 

( збільшення державних видатків; ( зменшення податків;

( поєднання росту державних витрат із зниженням податків (з урахуванням того, що мультиплікаційний ефект зростання державних витрат більший, ніж мультиплікаційний ефект зниження податків).

Інструменти фінансової політики: 

(  політика видатків; 

(  політика доходів; 

(  бюджетна політика; 

( вплив на приватні капіталовкладення.
При використанні недискреційної фінансової політики необхідні зміни 

у рівні державних видатків і податків вводяться автоматично. Ця, так звана автоматична або вбудована, стабільність не включена до дискреційної фінансової політики. 

Автоматичний, або вбудований стабілізатор – це економічний механізм, який автоматично реагує на зміну економічного стану без необхідності прийняття певних рішень з боку уряду, здійснення ним певних проектів. Вбудований стабілізатор − це кожний захід, який має тенденцію автоматично спрацьовувати стримуючим(обмежуючим) чином в період піднесення і стимулюючим – в період спаду економічної активності. 

До основних вбудованих стабілізаторів належить зміна податкових надходжень. Сума податків залежить від величини доходів. Тому в періоди активного росту ВВП податкові надходження автоматично зростають (при прогресивній системі оподаткування), що забезпечує зниження купівельної спроможності і стримує економічний ріст. І, навпаки, в періоди спаду податкові надходження автоматично зменшуються, сума вилучених доходів також зменшується, тобто поступово збільшується купівельна спроможність в економіці, що стримує спад. Іншими словами прогресивна система оподаткування в періоди інфляційного росту призводить до втрати потенційної купівельної спроможності, і навпаки, в періоди уповільнення економічного росту вона забезпечує мінімальну втрату купівельної спроможності. І перше, і друге є бажаним з огляду на економічну стабільність. 

До вбудованих стабілізаторів також належать система допомог з безробіття і різних соціальних виплат, програми з підтримки малозабезпечених верств населення тощо, які перешкоджають різкому скороченню сукупного попиту навіть у періоди економічного спаду. В періоди підйому і скорочення безробіття виплата річного роду допомог або припиняється, або зменшується, що стримує сукупний попит. Наприклад, в період швидкого піднесення ділової активності при низькому рівні безробіття знижуються внески до пенсійного фонду, в результаті чого зменшується купівельна спроможність доходу працюючих. Одночасно здійснюється менше виплат по безробіттю. Кон’юнктура стримується. Навпаки, в період спаду через збільшення чисельності безробітних скорочуються надходження вказаних внесків, в той же час збільшуються виплати по безробіттю. Таким чином в деякій мірі компенсується і стримується спад ділової активності. 
4.2. Політика державних видатків.
Основне завдання фінансової політики полягає в досягненні макроекономічної рівноваги між сукупним попитом і пропозицією. В цьому регулюючому процесі приймають участь всі елементи фінансової політики. 
У теорії макроекономіки існує думка, що державні видатки являють собою витрати, що пов’язані з діяльністю держави. За допомогою держави впроваджується споживання так званих суспільних благ. Крім цього, деякі державні видатки є прямими трансфертними платежами приватному сектору (соціальна допомога, пенсії, страхування по безробіттю), які не збільшують приватного споживання, але змінюють його структуру. Таким чином, державні видатки визначають відносні розміри приватного і державного секторів економіки, тобто відносні розміри приватного і суспільного споживання ВВП.
В економічній теорії під державними видатками розуміють витрати держави на придбання матеріальних благ і послуг, пов’язаних із задоволенням суспільних потреб. 
Класифікація державних видатків за А.Пігу: 
Трансформаційні (потокам державних засобів протистоять послуги у вигляді товару або праці, внаслідок чого державні фінансові засоби трансформуються в інші блага. Наприклад, державні інвестиції, державне споживання товарів і послуг, виплата із бюджету зарплати). 
Трансфертні (не передбачають зустрічних послуг і виступають лише як пряма передача засобів). Наприклад, субсидії домашнім господарствам, соціальне забезпечення. 
Слід зазначити, що державні видатки також диференціюються за їх соціальним призначенням, роллю і місцем їх у процесах суспільного відтворення. 
За соціальним призначенням державні видатки поділяються на: - соціальний захист населення;
- фінансування соціально-культурних заходів;
- фінансування науки; 
- фінансування національної оборони, правоохоронної діяльності та забезпечення безпеки держави; 
- утримання органів законодавчої, виконавчої та судової влади;
- фінансування зовнішньоекономічної діяльності;
- видатки з обслуговування державного зовнішнього та внутрішнього 
боргів;
- видатки на економічну діяльність; 
- інші видатки. 
За роллю у суспільному виробництві виділяють поточні, нерозподілені і капітальні державні видатки. 
Поточні видатки – це видатки, які спрямовуються на виконання бюджетних програм та забезпечують поточне функціонування бюджетних установ, проведення досліджень, розробок, заходів та надання поточних трансфертів населенню і підприємствам (установам, організаціям). 
Поточні видатки включають: 
а) оплату праці і нарахування на заробітну плату (оплата праці; нарахування на оплату праці); 
б) використання товарів і послуг (предмети, матеріали, обладнання та інвентар; медикаменти та перев’язувальні матеріали; продукти харчування; оплата послуг (крім комунальних); видатки на відрядження; видатки та заходи спеціального призначення; оплата комунальних послуг та енергоносіїв; дослідження і розробки, видатки державного (регіонального) значення; 
в) обслуговування боргових зобов’язань (обслуговування внутрішніх боргових зобов’язань; обслуговування зовнішніх боргових зобов’язань); 
в) поточні трансферти (субсидії та поточні трансферти підприємствам (установам, організаціям); поточні трансферти органам державного управління інших рівнів; поточні трансферти урядам іноземних держав та міжнародним організаціям);
г) соціальне забезпечення (виплата пенсій і допомоги; стипендії; інші виплати населенню); 
д) інші видатки.

Нерозподілені видатки – це кошти резервного фонду бюджету, передбачені у Державному бюджеті України (резервного фонду місцевого бюджету, передбачені рішенням Верховної Ради Автономної Республіки Крим або відповідної місцевої ради). Кошти резервного фонду відповідного бюджету можуть використовуватися на здійснення поточних, капітальних видатків та надання кредитів.

Капітальні видатки – це видатки, які спрямовуються на придбання основного капіталу (обладнання і предметів довгострокового користування), необоротних активів (у тому числі землі, нематеріальних активів тощо), на будівництво (придбання), ремонт, реконструкцію та реставрацію (у тому числі житла (приміщень), інших об’єктів), на створення державних запасів і резервів; на придбання капітальних активів; невідплатні платежі, компенсацію втрат, пов’язаних з пошкодженням основного капіталу. Критерії (вартісний та часові показники) капітальних видатків регулюються чинним законодавством. 

До складу капітальних видатків входять: 

а) придбання основного капіталу (придбання обладнання і предметів довгострокового користування; капітальне будівництво (придбання); капітальний ремонт; реконструкція та реставрація); 
б) створення державних запасів і резервів;
в) придбання землі та нематеріальних активів;
г) капітальні трансферти (капітальні трансферти підприємствам 
(установам, організаціям); капітальні трансферти органам державного управління інших рівнів; капітальні трансферти урядам іноземних держав та міжнародним організаціям; капітальні трансферти населенню). 
Відповідно до цільового призначення державні видатки класифікуються також за статтями витрат, наприклад, капітальні вкладення, капітальний ремонт, оплата праці, послуг, матеріалів та ін. 
У складі державних видатків за характером використання виділяють витрати споживання та витрати розвитку. 
Витрати споживання поділяються на видатки споживання та погашення боргу. Видатки споживання – це частина видатків бюджету, які забезпечують поточне функціонування органів державної влади й місцевого самоврядування, бюджетних установ, поточні міжбюджетні трансферти та видатки на фінансове забезпечення заходів соціального захисту населення й соціально-культурної сфери, а також інші видатки, не внесені до видатків розвитку й нерозподілених видатків. Вони формуються за рахунок поточних видатків, субсидій і поточних трансфертів підприємствам, установам, організаціям, які відповідно до функціональної класифікації видатків та кредитування належать до загальнодержавних функцій, оборони, громадського порядку, безпеки та судової влади, охорони навколишнього природного середовища, охорони здоров’я, духовного й фізичного розвитку, освіти, соціального захисту та соціального забезпечення. 
Витрати розвитку як складова державних видатків включають видатки розвитку та надання кредитів із бюджету. Видатки розвитку – це видатки бюджетів на фінансове забезпечення наукової, інвестиційної та інноваційної діяльності, зокрема фінансове забезпечення капітальних вкладень виробничого й невиробничого призначення; фінансове забезпечення структурної перебудови економіки; інші видатки, пов’язані з розширеним відтворенням. Вони формуються за рахунок капітальних видатків; витрат на дослідження і розробки, окремі заходи розвитку й реалізації державних (регіональних) програм; витрат на матеріали, інвентар, будівництво, капітальний ремонт та заходи спеціального призначення, що мають загальнодержавне значення; субсидій та поточних трансфертів підприємствам, установам, організаціям, які відповідно до функціональної класифікації видатків бюджету та кредитування належать до наукових досліджень; витрат на економічну діяльність. 
За формами фінансування розрізняють такі державні видатки: бюджетні інвестиції, бюджетні кредити, державні трансферти (державні дотації, субсидії і виплати), кошторисне фінансування. 
Бюджетні інвестиції можуть здійснюватися у різних формах. Основною формою є фінансування капітальних вкладень. Виділення коштів може здійснюватись окремим підприємствам, міністерствам і відомствам під певні об’єкти, а може мати форму проектного фінансування конкретного інвестиційного проекту. Бюджетні інвестиції можуть використовуватися у вигляді фінансових інвестицій (на придбання певної частки акцій акціонерних товариств). 
Державні трансферти – це кошти, що передаються з Державного бюджету до місцевих бюджетів або з місцевих бюджетів вищого рівня до бюджетів нижчого рівня у вигляді дотацій, субсидій, субвенцій та в інших формах. Вони являють собою цільове, безповоротне та безоплатне виділення коштів з бюджетів різних рівнів конкретним суб’єктам господарювання. Так, державні дотації передбачають виділення коштів на покриття збитків, як правило, у тому випадку, коли ця збитковість є наслідком певної політики держави. Під субсидіями розуміють невідплатні поточні виплати юридичним та фізичним особам, які мають форму фінансової допомоги чи пов’язані з відшкодуванням втрат доходів при реалізації відповідних державних програм. Різновидом цільових субсидій є субвенції, які передбачають спільну участь отримувача і бюджету у фінансуванні певних витрат юридичних осіб. 
Бюджетні кредити – це надання коштів з бюджетів різних рівнів суб’єктам господарювання на принципах строковості, поворотності, платності та цільового використання. 
Кошторисне фінансування як форма цільового, безповоротного і безоплатного фінансування діяльності бюджетних установ, передбачає виділення коштів з бюджетів різних рівнів на основі спеціального планового документа – кошторису. 
Механізм використання політики видатків. 
Держава варіює видатки, щоб збалансувати обумовлені кон’юнктурою коливання попиту зі сторони домашніх господарств, підприємств і зовнішнього ринку. 
В період швидкого зростання ділової активності держава стримує надмірно високий в порівнянні з пропозицією сукупний попит на ринку, використовуючи скорочення своїх видатків і тимчасове обмеження доходів (ліквідація інфляційного розриву). 
В період спаду держава компенсує відносно низький сукупний попит за допомогою своїх видатків ( вирівнювання дефляційного розриву). 
Стримуючі дії:
( відстрочка державних видатків (наприклад, на будівництво); 
( призупинення надходження доходів до бюджету через створення компенсаційного резервного фонду кон’юнктури або шляхом одержання позик. 
Стимулюючі дії: 
( фінансування додаткових видатків із компенсаційного фонду кон’юнктури або шляхом одержання позик; 
( прискорення реалізації інвестиційних проектів. 
Політика видатків із державного бюджету повинна узгоджувати попит державного сектора з попитом приватного сектора у відповідності із станом кон’юнктури, тобто в протилежному напрямку. 
Слід зазначити, що політика державних видатків є одним із основних інструментів механізму державного регулювання економічного зростання, що в економічній теорії пов’язується з виникненням так званого «мультиплікативного ефекту». Він вимірюється за допомогою мультиплікатора державних видатків, який показує абсолютну зміну обсягу ВВП країни при зростанні цих видатків на одну грошову одиницю 
4.3. Політика державних доходів і її макроекономічні завдання. 
Під держаними доходами прийнято розуміти поточні майнові і грошові перекази (трансферти) приватного сектора державі на основі: 
( отримання зустрічних послуг;
( без будь-якого відшкодування.
Політика доходів вирішує 2 групи задач:
( збір засобів для формування фінансового фонду, за допомогою 
якого можна здійснювати вплив на макроекономічну рівновагу;
( досягнення регулюючого ефекту за рахунок самої техніки 
стягнення ресурсів (наприклад, маніпулювання податковими ставками). 
Практика ринкової економіки в розвинутих країнах показує, що політика доходів має більш сильний у порівнянні з політикою видатків регулюючий ефект. Причини цього в значній мірі мають соціально- психологічний характер. Людина емоційніше сприймає факт вилучення, 
ніж випадок недоодержання.
Доходи державі приносять (продуценти):
( приватні домашні господарства і підприємства;
( адміністративно-територіальні одиниці;
( інші суспільні інститути.
Форми одержання доходів:
( за загальними видами – податкові доходи, неподаткові доходи;
( за формами стягнення – звичайні (постійні) доходи, надзвичайні 
(тимчасові, періодичні) доходи;
( за економічними сферами, де створюються доходи – надходження 
до бюджету від приватного сектора, надходження до бюджету від державного сектора. 
Податки та податкова політика. 
Серед різноманітних державних доходів найбільш поширеною формою примусового стягнення засобів (без зустрічної послуги) є податки. 
Податкова система - це взаємопов’язаний комплекс економічних відносин суб’єктів суспільства щодо вилучення у фізичних і юридичних осіб встановлених податкових платежів і обов’язкових зборів, які надходять до бюджетної системи держави з метою виконання покладених на неї функцій. Податкова система ґрунтується на засадах системності, встановлення визначальної бази податкової системи та принципів створення податкової системи і принципів оподаткування, закріплених правовими нормами. 
Сукупність загальнодержавних та місцевих податків та зборів, що справляються в установленому Податковим кодексом (ПК) порядку, становить податкову систему України. 
4.4. Бюджетна політика.
Державний бюджет – це річний план державних видатків і джерел їх фінансового забезпечення (покриття). 
В залежності від адміністративно-територіального поділу країни бюджети бувають: 
1) центральні;
2) регіональні;
3) місцеві.
Між ними існують відносини щодо:
( розподілу доходів по видах надходжень і частці в них окремих бюджетів.
( перерозподілу доходів центральним бюджетом.
( розподілу видів податків між центральним і місцевими бюджетами. Бюджет - план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються відповідно органами, державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду. 
Бюджетний період для всіх бюджетів, що складають бюджетну систему України, становить один календарний рік, який починається 1 січня кожного року і закінчується 31 грудня того ж року. 
Бюджетний процес - регламентований бюджетним законодавством процес складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про їх виконання, а також контролю за дотриманням бюджетного законодавства. 
Бюджетна класифікація має такі складові частини:1) класифікація доходів бюджету;2) класифікація видатків та кредитування бюджету;3) класифікація фінансування бюджету;4) класифікація боргу. 

